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Παρουσίαση συλλογικού τόμου για τη θεολογία 
του Αγίου Ιουστίνου Πόποβιτς στο Βελιγράδι
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας
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Με την προτροπή να συνεχίζουν να βαδίζουν στον δρόμο της 
εμπειρικής και βιωμένης θεολογίας που ενσάρκωσε με τη 
βιωτή του ο Άγιος Ιουστίνος ο Κελιώτης (Πόποβιτς) έκλεισε η 
παρουσίαση του συλλογικού τόμου αφιερωμένου στη θεολογία 
του Αγίου, την Τρίτη 18 Νοεμβρίου 2025, στην Ορθόδοξη 
Θεολογική Σχολή του Βελιγραδίου.

Την παρουσίαση, στην οποία παρευρέθηκε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας 
κ.κ. Πορφύριος, μαζί με πολλούς προσκεκλημένους από την εκκλησιαστικό και 
ακαδημαϊκό βίο, άνοιξε ο ιερέας Καθηγητής Δρ. Σρμπολιούμπ Ουμπιπαρίποβιτς, 
Κοσμήτορας της Ορθόδοξης Θεολογικής Σχολής. Στον χαιρετισμό του, τόνισε ότι 
η βραδιά αυτή δεν ήταν απλώς μια επίσημη παρουσίαση ενός βιβλίου, αλλά μια 
συγκέντρωση γύρω από το έργο και την προσωπικότητα του Αγίου Ιουστίνου του 
Κελιώτου (Πόποβιτς), του οποίου το πνευματικό και θεολογικό αποτύπωμα είναι 
βαθιά ριζωμένο στην ιστορία της σχολής.

Στην παρουσίαση μίλησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μπάτσκας κ. 
Ειρηναίος, ο ιερέας Καθηγητής Δρ. Βλαντιμίρ Βουκασίνοβιτς και ο Διάκονος 
Καθηγητής Δρ. Βλάταν Τατάλοβιτς. Οι ομιλίες τους έδωσαν εύρος και βάθος στην 
παρουσίαση του βιβλίου, ο καθένας από τη δική του οπτική γωνία, 
αποκαλύπτοντας τη σημασία της θεολογίας του Αγίου Ιουστίνου για τη σύγχρονη 
εποχή.
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Ο συλλογικός τόμους που παρουσιάστηκε συγκεντρώνει δεκαέξι εργασίες από ένα 
επιστημονικό συνέδριο αφιερωμένο στο σημαντικό τριπλό ιωβηλαίο: 130 χρόνια 
από τη γέννηση, 45 χρόνια από την κοίμηση και 10 χρόνια από την ανακομιδή των 
λειψάνων του Αγίου Ιουστίνου του Κελιώτου. Όπως τονίστηκε, οι εργασίες δεν 
προσφέρουν μόνο ακαδημαϊκές αναλύσεις, αλλά αποκαλύπτουν και την εμπειρική 
θεολογία που ο Άγιος Ιουστίνος έχτισε μέσα από μια ζωντανή σχέση με τον Χριστό 
και τη συνεχή μετοχή του στη ζωή της Εκκλησίας.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μπάτσκας τόνισε ότι κάθε φορά, 
και ιδιαίτερα σήμερα, ελλοχεύει ο κίνδυνος μιας αυτοπεποίθησης, μιας αυτάρκειας 



και τελικά μιας υπερηφάνειας των «θεολόγων». Ο Άγιος Ιουστίνος, από την άλλη 
πλευρά, σύμφωνα με τα λόγια του Μητροπολίτη κ. Ειρηναίου, μιλούσε πάντα ως 
μάρτυρας της Εκκλησίας και όχι ως φορέας μιας προσωπικής θεωρίας ή 
πνευματικής κατασκευής. Δεν ήθελε να παρουσιάσει «κάτι δικό του», αλλά να 
ομολογήσει αυτό που είχε λάβει και βιώσει σε μια ζωντανή σχέση με τον Θεό. Αυτό 
ακριβώς διακρίνει τη θεολογία του από οποιαδήποτε στεγνή ακαδημαϊκή ανάλυση.
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Μιλώντας για τη σημασία του συλλογικού τόμου, τόνισε ότι οι σελίδες του 
περικλείουν το εύρος και το βάθος της θεολογίας του Αγίου Ιουστίνου. Θυμήθηκε 
επίσης τα πρώιμα γραπτά του Αγίου που αφορούσαν τη θρησκεία και τη φιλοσοφία 
στον Ντοστογιέφσκι, τα οποία έγραψε ως δεκαπεντάχρονος νέος. Αυτό το κείμενο, 



σύμφωνα με τον Μητροπολίτη κ. Ειρηναίο, φαίνεται να έχει γραφτεί σήμερα, 
επειδή ο Άγιος Ιουστίνος, ακόμη και στα πρώτα του έργα, δείχνει το χάρισμα της 
αναγνώρισης των πνευματικών αναγκών της εποχής και της προσφοράς της εν 
Χριστώ θεραπείας. Αυτό είναι που καθιστά τη θεολογία του προφητική, 
ανεξάρτητα από την εποχή στην οποία γράφεται.

Στη συνέχεια, ο Μητροπολίτης μοιράστηκε μια προσωπική ανάμνηση, μισού αιώνα, 
από τη Μονή Τσέλιε. Όταν μέλη της Ιεράς Συνόδου ήρθαν στον Άγιο Ιουστίνο για 
συμβουλές, αυτός τους υποδέχτηκε με τον παλιό του τρόπο, ταπεινός και 
ευγενικός, και έκανε μια μετάνοια μπροστά τους. Ο Άγιος Ιουστίνος φέρθηκε σε 
όλους με σεβασμό, είτε ήταν απλοί άνθρωποι είτε ακαδημαϊκοί. Τέτοια 
ταπεινότητα και τέτοια σοφία, σημειώσε ο Σεβασμιώτατος, μπορεί να φανεί μόνο 
στους αληθινούς θεολόγους.
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